



7月19日,在贵州麻江县坝芒乡乐坪村,南京农业大学农学院专家带着学生在指导农民进行水稻田间管理。新华社记者杨文斌摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年7月20日 星期二 辛丑年六月十一

新华通讯社出版



近日,陕西榆林市麻黄梁黄土地质公园全面建成,成为暑期人们科普教育及休闲好去处(7月14日摄)。新华社记者陶明摄

今日 12 版

总第 10429 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

精神之源 精神标识

中国共产党的伟大建党精神启示录

奋斗百年路 启航新征程

中国共产党人的精神谱系

编者按:在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记深刻指出:“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”一百年来,中国共产党人从伟大建党精神这一源头出发,在长期奋斗中形成一系列伟大精神,构建起中国共产党人的精神谱系,书写了一个伟大马克思主义政党的精神史诗。

读懂中国共产党,必须读懂中国共产党的精神。7月19日起,新华社在“奋斗百年路 启航新征程”总栏目下开设子栏目“中国共产党人的精神谱系”,集中展现百年来中国共产党从伟大建党精神这一源头出发而形成的一系列伟大精神,回溯这些宝贵精神所产生的历史背景、形成过程,展现精神发源地今日的经济社会发展成就和人民群众精神风貌,彰显百年大党薪火相传、波澜壮阔的精神力量。

新华社记者

中国共产党,为何饱受磨难而生生不息?为何历经百年而风华正茂?

庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记的目光回望巨轮启航之时:

“一百年前,中国共产党的先驱们创建了中国共产党,形成了坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民的伟大建党精神,这是中国共产党的精神之源。”

伟大建党精神,犹如一块基石,支撑起100年来党的事业发展进步的巍巍大厦,成为中国共产党与生俱来的红色基因、不同于其他任何政党的精神标识。

伟大建党精神,犹如一颗火种,点燃了井冈山上的星星之火、长征路上的熊熊火炬、宝塔山上的闪耀红星……薪火相传,构建起中国共产党人的精神谱系。

伟大实践孕育伟大精神,伟大精神成就伟大实践。

当一代代中国共产党人为了国家和人民的利益,前赴后继,用热血浇灌理想、以生命奉献家国,中华民族挺起精神的脊梁,文明古国迎来辉煌的新生。

百年路上,中国共产党人的信仰追求一以贯之,始终坚持真理、坚守理想

中国共产党之所以叫共产党,就是因为

我们党从成立之日起就把共产主义确立为远大理想。

“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人自由发展的条件。”《共产党宣言》那电光石火般的文字,吸引着中国近代先进知识分子心驰之、神往之、践行之。

十月革命一声炮响,为中国送来了马克思列宁主义。

1921年1月,毛泽东复信蔡和森,对其实提出的“明目张胆正式成立一个中国共产党”的主张,表示:“你这一封信见地极当,我没有一个字不赞成。”

这年夏天,上海石库门,一群平均年龄只有28岁的年轻人为着同一理想走到一起。

当他们举起右拳,决定将马克思主义写在自己的旗帜上,把实现共产主义作为最高理想,中国共产党也就具备了思想先进、信仰坚定的精神特质。

1934年,领到红四方面军为优秀党员签发的党证,陈波特地缝了一个小皮囊别在腰上,将党证贴身携带。几年后,陈波在一次滚雷试验中遭遇意外,苏醒后第一件事,便是用仅剩的那只手焦急地寻找党证还在不在。

历长征,越封锁,战甘南……“独臂将军”陈波一路走来,那张鲜血浸染的党证始终牢牢系在腰间。

理想信念之火一经点燃,就会产生巨大的精神力量。

狱中留诗“伫看十年后,红花开满地”的邓中夏,坚定“信服科学的社会主义”的钱学森,认为只有将“个人的追求融入党的理想之中,理想才会更远大”的黄文秀……

回望百年,一代代中国共产党人勇往直前以赴之、断头流血以从之、殚精竭虑以成之,向着理想坚定前行。

中国共产党人从马克思那里继承的,不仅仅是真理和理想,更是坚持真理、坚守理想的建党精神,而这也恰恰推动了马克思主义的中国化。

从井冈山上的艰辛求索,到“山沟沟里的马克思主义”;从“农村包围城市、武装夺取政权”的军事创举,到“走自己的道路,建设有中国特色的社会主义”的道路抉择……

100年来,中国共产党人始终“靠马克思列宁主义的真理吃饭,靠实事求是吃饭,靠科学吃饭”,不断寻找到符合中国实际的正确路线、方针、政策。

3页纸,近500字,用铅笔写在16开的白纸上,年深日久,纸面已微微泛黄。

中央档案馆保存的这份看似平常的手稿,是由邓小平同志亲笔拟就的《解放思想,实事求是,团结一致向前看》讲话提纲。党的十一届三中全会上,中国共产党人以“走自己的道路”的理论自觉,开启了中国特色社会主义新征程。

立足中国国情,回应时代要求,总结实践经验,中国共产党不断推进马克思主义中国化、时代化、大众化,产生了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,产生了习近平新时代中国特色社会主义思想,党的旗帜上闪耀着一道道真理的光芒。

“英特纳雄耐尔就一定要实现!”

昔年,中国共产党的早期领导人瞿秋白,高唱着“要为真理而斗争”微笑饮弹、从容赴死。

如今,在中国共产党迎来百年华诞之际,听到父亲瞿秋白翻译的《国际歌》在庆祝大会电视直播中响起,“七一勋章”获得者、与党同龄的百岁老人瞿独伊,双眼透出神采。

百年路上,中国共产党人的政治品格一以贯之,始终践行初心、担当使命

2012年11月29日,国家博物馆。

刚刚当选为中共中央总书记的习近平在参观《复兴之路》展览时庄严宣示:“中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。”

时间在这一刻被标注上了特殊的意義,历史的接力棒传递到了新一代共产党员手中。

在他身后,整个展览如同一条时间长廊,勾勒出中国沧桑巨变,见证着中国共产党的初心使命——

为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。

100多年前,西方列强疯狂劫掠,曾处世界领先地位的大国山河破碎、民不聊生。犹在“覆屋之下、漏舟之中、薪火之上”,中华民族到了最危险的时候。

这一切,深深刺痛着历来抱有家国情怀,信奉天下兴亡、匹夫有责的中国人的心。

查看早期的中国共产党人的出身,他们大多是教师、律师、职员,有着体面的职业、过着富足的生活,他们组建共产党,不

是为了自家、小家,而是为了大家、国家。

“为了中华之崛起”而读书,周恩来少年时就立下以身许国的誓言;“让我们的子孙后代享受前人披荆斩棘的幸福吧”,陈乔年就义时心里装的仍是民族的未来;“欢歌将代替了悲叹,笑脸将代替了哭脸”,方志敏身处牢狱不忘畅想“可爱的中国”,唯一遗憾的是“没有机会为中国民族尽力了”……

中国共产党先驱们的心声,化为党的政治主张。中国共产党仅成立一年,就提出了明确的反帝反封建的民主革命纲领。

因为崇尚天下为公,才能做到克己奉公;因为心有“大我”,才能牺牲“小我”。

血与火的革命年代,中国共产党人前赴后继、舍生忘死,只为“救国于水火、解民于倒悬”。

新中国成立后,作为一个执政党,中国共产党更是以国家富强、人民幸福为己任。

1957年,开国将军甘祖昌解甲归田,回到老家江西省莲花县沿背村当起了农民。为了把粮食产量搞上去,甘祖昌像当年打仗一样豁出命来干,带领乡亲们修水库、渠道,改造农田,把“光头山”变成了丰收岭。

临终之际,甘祖昌心里仍然牵挂着乡亲的收成:“领了工资,先交党费,留下生活费,其余的全部买农药化肥……”

前三分之二人生用钢枪保卫人民,后三分之一人生用锄头造福人民。甘祖昌一生征战,只为初心如一。

“宁肯少活二十年,拼命也要拿下大油田”的石油工人王进喜,为让“全国人民穿好衣”坚守一线42年的纺织女工黄宝妹,“最高境界是爱人民”的援藏干部孔繁森,“水过不去、拿命来铺”的老支书黄大发……

一代代中国共产党人将滚烫炽热的赤子之心投入祖国建设事业,创造出人类现代化进程中的“中国奇迹”。

正是由于始终坚守这样的初心和使命,中国共产党才能在极端困境中发展壮大,才能在濒临绝境时突出重围,才能在面对逆境的关口毅然奋起。

正是在践行初心、担当使命的精神激励下,中国共产党才能领导中国实现从站起来、富起来到强起来的飞跃,中华民族伟大复兴才会进入不可逆转的历史进程。

“七一勋章”颁授仪式上,一双贴满膏药的手拨动了无数人的心弦。

正是这双手,在过去的13年里,托举起了约2000名大山女孩求学改变人生的梦想。全国第一所公办免费女子高中——云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅的心中只有学生。仅家访,她就走了近12万公里,相当于绕地球3圈。(下转2版)

新华社记者韩洁、安蓓、姜琳、戴小河

进入7月,“十四五”开局之年已过半程。

12.7%!中国经济“半年考”,交出稳健答卷。

这个开局,来之不易——逐季向好的经济上扬线,显示迎“疫”而上的复苏力量。

这个开局,殊为至贵——新阶段新理念新格局,从“新”出发,开启“十四五”高质量发展新征程。

“做好今年经济社会发展工作、迈好‘十四五’时期我国发展第一步,至关重要。第一步要迈准迈稳,迈出新气象,迈出新成效。”

习近平总书记的要求高屋建瓴,指引方向。

站在“两个一百年”交汇点上,开局半年,至关重要。

(一)有效克服疫情影响,中国经济展现新气象

7月15日,“十四五”开局之年的经济“半年报”呈现在世界面前。

上半年,中国创造了超过53万亿元国内生产总值,同比增长12.7%。二季度两年平均增速5.5%,高于一季度,在复苏轨道上稳健前行。

“中国的经济反弹为全球经济复苏提供支持”“在基本控制境内疫情一年多后,中国持续表现出异乎寻常的韧性”……中国经济的表现,引发境外媒体关注。

2020年,百年不遇的新冠肺炎疫情令世界经济陷入二战结束以来最严重的衰退,中国经济亦遭受严重冲击。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国“率先控制疫情”“率先复工复产”“率先实现经济增长由负转正”,交出了一份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷。

去年一季度经济增速回落6.8%,二季度增速转正,前3个季度累计增速转正,全年在世界主要经济体中唯一正增长;今年首季创下18.3%这一季度GDP数据以来同比最高值,二季度继续稳健增长……一条自强不息的上扬线,尽显浴火重生后的坚韧。

来之不易,成之惟艰。

开局半年,疫情防控常态化下,一系列“六稳”“六保”举措精准落地。

稳增长:一些阶段性政策“退坡”的同时,宏观政策不搞“急转弯”。2.8万亿元中央财政资金纳入直达机制惠企利民,多举措降低实体经济融资成本,落实落细减税降费政策,对灵活就业人员给予社保补贴……

防风险:针对大宗商品价格高涨,综合施策稳价保供;针对农资涨价,对实际种粮农民一次性发放200亿元补贴;针对猪肉价格持续下跌,及时启动中央收储……

开局半年,稳中加固、稳中向好,中国经济迈出新气象。

“三驾马车”动力稳——投资消费持续复苏,外贸同比增长27.1%,最终消费支出对经济增长贡献率达到61.7%;

优化结构步子稳——三次产业全面恢复,高技术制造业快速增长,服务业增加值占国内生产总值比重为55.7%;

百姓生活指标稳——夏粮总产量超1.4亿吨喜获丰收,居民收入持续增长,就业完成全年目标超六成,居民消费价格温和上涨,市场预期回稳向好。

“去年上半年关闭,每天亏损约3万元;今年以来,客流逐渐增大,现在每天都爆满。”餐饮企业北京梧桐小院董事长谢本明说。

尽管漂洋出海的集装箱“身价”不断上涨,江苏无锡金茂贸易公司上半年进出口额仍同比增长超60%。

“虽然有些订单不赚钱,但业务在增长,市场份额在扩大,一旦疫情过后,我们就掌握了发展主动权。”董事长杨南看好未来。

冲击下坚定信心,复苏中更要保持清醒。

“十四五”新开局,疫情防控压力不减,国内外形势依然复杂多变,中国经济仍面临诸多发展难题。

全球疫情仍在蔓延、发达国家超常规刺激政策带来负面效应、一些国家遏制打压升级、大宗商品价格高涨抬升企业成本、中小微企业运营困难较大、国内经济恢复基础尚不牢固……

新的航程,不乏暗礁险滩。各种矛盾和问题相互交织,必须时刻绷紧安全发展这根弦,筑牢化解各类风险隐患的铜墙铁壁。

新的航程,蓝图已经铺展。按照既定部署,集中精力办好自己的事,唯有坚定信心保持定力,中国经济才能行稳致远。

(二)加快高质量发展,中国经济迈出新成效

7月,上海朗绿建筑科技股份有限公司的碳排放管理员王博异常忙碌,每天都排得满满当当。

这是她从事节能减排10余年来最忙的夏天。就在4个月前,她的工作成为国家正式命名的新职业。(下转4版)

坚守巍巍高原 铸就精神高地

中国共产党人“世界屋脊”奋斗影像记



左图:北京援藏医生王克明(左)在西藏当雄县格达乡格达村牧场为牧民义诊(6月19日摄)。



新华社记者张汝锋摄

新华社记者觉果摄

新华社记者沈虹冰、张京品、李健、田金文

这是一份彪炳史册的答卷:驱逐帝国主义势力出西藏,粉碎其妄想“西藏独立”的图谋,完成西藏和平解放;废除封建农奴制度,建立社会主义制度,把铁路修到“第三极”,在“世界屋脊”创造了“短短几十年,跨越上千年”的人间奇迹。

这是一连串令人动容的故事:十八军长张国华背女出征,三岁的女儿难能成为进军西藏路上牺牲的第一个“战士”;修建川藏公路平均每公里就有一人牺牲;两次援藏后留藏工作的孔繁森,把生命献给了雪域高原;对口援藏实施以来,有16名援藏干部牺牲,仅2020年西藏在岗牺牲的公务员就有60多人,是和平时期牺牲最多的群体之一。

极远、极寒、极苦……他们也是儿女、丈夫、妻子、父亲、母亲……

西藏和平解放70年来,一代一代中国共产党人舍弃常人所拥有的、放弃常人所享受的,扎根雪域高原,矢志艰苦奋斗。他们缺氧不缺精神,艰苦不怕吃苦,海拔高境界更高,用身躯和高原环境作斗争,用坚守诠释家

国情怀,在巍巍高原铸就了精神高地。

初心如磐、使命在肩

“敬爱的爸妈:如果您的儿子在这遭遇不测,请你们不要伤心……在这次地震中,

你们的儿子没有退缩,总冲在前头,保护当地老百姓安全,让他们安全转移。”

这是2015年4月29日,共产党员、边防